

Партия самоуправления трудящихся  
Публицистическая серия

**№ 3**



Святослав Федоров

**Жить, пока живы**

## **Жить, пока живы**

*"Труд" открывает новую рубрику - "ПЕРЕПИСКА", в которой, мы надеемся, будут участвовать не только сами читатели, но и по их просьбе самые уважаемые и авторитетные в народе люди.*

*Сегодня на письма читателей отвечает академик, знаменитый хирург-офтальмолог Святослав Николаевич ФЕДОРОВ. Он известен и как преуспевающий бизнесмен, и как общественный деятель - нынче лидер партии народного самоуправления.*

*Всем читателям "Труда" желаю  
здоровья, счастья, оптимизма.*



### **Что-то Ваня загрустил, голову повесил**

Порой кажется: вот теперь уже все, буквально ВСЕ осточертело! Не хочется выходить из дому на эту грязную улицу, видеть мрачных людей, толкаться в набитом битком автобусе, делать нелюбимое дело, глядеть по вечерам в экран телевизора, где сытые рожи перемежаются искаженными от ужаса, голода и холода физиономиями граждан в "горячих точках". Даже сам себе становишься противным, потому что **ничего не можешь изменить**. Наверное, такие чувства не одного меня посещают - почти у всех (за исключением относительно немногих) постылая жизнь.

Но вот недавно меня осенило: а хотел бы я вернуться в прежнее время? Нет. Хоть и сытно тогда жил, а как-то невесело, скованно, несвободно. Вот попробуй и разберись: что лучше, что хуже. И как оно дальше будет...

**Иван ЛАПКОВ.**

г. АРСЕНЬЕВ Приморского края.

Спору нет, жизнь "простого" россиянина - показательная и убедительная модель происходящего с нами всеми. Только кто объяснит, что в этой жизни причина, а что -- следствие? Разве **мы сами** - не причина? Разве **мы сами** - не следствие наших собственных деяний? Разве не воздается **нам по вере нашей**, и только по ней?

Мы возмущаемся бессердечием властей, их равнодушием к нуждам своего народа. Ругаем их за массовое обнищание, правовой беспредел, бессмысленную бойню в Чечне... Но кто их избирал, приставлял к "кормушкам"? Так почему бы не потребовать с них ответа? Ошиблись в выборе? Сменим! Выдвинем к руководству людей, которые прежде всего радуют не за свой карман, а о благе Отечества и каждого соотечественника.

Не могу согласиться с Вами, Иван, что уже ничего нельзя изменить. Нужно искать выходы. Например, я с моими соратниками предлагаю концепцию **национального оптимизма**. Поднимемся с колен - станем по-настоящему свободными. К сожалению, у нас пока нет умения находить местных политиков, доверять только деловым людям. Надо нам всем становиться умней. Без этого никакая демократия не сможет нам помочь наладить свою жизнь.

### **Белая ворона**

По нынешним меркам живу хорошо. Все родственники подались в бизнес, заодно меня прихватили. Благо я имею техническое и финансовое образование, что нынче в цене. В семье тоже ладится: хороший муж, здоровая, симпатичная дочка. Живи и радуйся. А я не могу. Вот, например, еду в автобусе, сижу рядом с женщиной, одетой в затрапезное пальто. А на мне - приличная шуба. И неловко становится, что я - вон какая краля, а она мерзнет... Захожу в магазин, там старушки ходят, смотрят на цены и ничего не покупают, только охают. Выйду на улицу - здесь голодные глаза и протянутые руки нищих. Мне потом кусок в горло не лезет. И хотя я хоть чем-то стараюсь помочь бедным (муж даже ругается: "Ты готова все из дома вынести"), • все равно неуютно на душе.

Я не могу согласиться, что "мой дом - моя крепость", что "'выживает сильнейший", что "'денег в долг никому не давай"... Если честно, то до всего этого капитализма я жила хоть похуже, но как-то спокойнее, веселее. И таких, как я, думаю, немало. Теперь вот приходится себя ломать, переиначивать, чтоб не выглядеть белой вороной. А хорошо ли это? Если вдруг надумаете печатать мое письмо, измените, пожалуйста, фамилию. А то мне и так многие говорят: "Что ты с жиру-то бесишься?" И крутят пальцем у виска.

ЛЮБА Д-на.

ВОРОНЕЖСКАЯ ОБЛАСТЬ.

Хорошо, что душа сохраняет способность болеть за других. Это верный признак ее наличия. В Вашем письме, Люба, я почувствовал знакомые болевые ощущения. Я - тоже не бедный человек. Но мне, как и Вам, стыдно, что другие люди не могут позволить себе лишнего куска хлеба и стакана молока. Мы в МНТК "Микрохирургия глаза" отремонтировали церковь, выделяем значительные суммы на благотворительные цели, провели в деревне дороги, газ. Разве стали от этого беднее? Философия "мой дом - моя крепость" отвратительна. Человек - существо общественное. Мы не можем жить отдельно, поэтому должны помочь друг другу, заботиться не только о себе, но и о тех, кто живет рядом.

Думаю, что Ваши чувства, Люба, понятны и их обязательно разделяют все нормальные люди, прочитав письмо в "Труде". Слава Богу, большинству россиян присущи добро, честность и понимание того, что без сострадания к ближнему жить невозможно. Если человек не имеет сердца, ему от богатства счастья нет.

### **Кто спросил у нас?**

Политики играют в свои игры, и попутно выясняется, что заложниками в их "забавах" стали люди. Прежде всего - селяне. Полурабский труд крестьян ничем не измерить, а какова плата? Приезжайте в деревню и посмотрите на людей, на их руки, лица. А в каких условиях учатся их дети, в какие детсады ходят

/»

дошколята! Поинтересуйтесь: давно ли у них гастролировали приличные артисты? Походите по домам, обратите внимание, как они живут, кормящие всех нас. Я хочу спросить политических лидеров: кому же вы служите? Себя обеспечили достатком, льготами, охраной, а Россию - как же? Мы уже квартиры превращаем в тюрьмы - все зарешечены. Масса народу занята спекуляцией - ради легкой наживы. Зарплата трудягам не выдается. Управленческие штаты раздуты - какая сила паразитов!

Кто спросил народ: какому строю быть в России? Раньше заталкивали в колхозы, в социализм, теперь насильно - в дикий капитализм. И это демократия?

**И в а н ЧЕПИК.**

КАЛТАН Кемеровской области.

Вы, Иван, что называется, "зрите в корень". Пока жители села, поселка, города, района будут искусственно отлучены от организации своей жизни, ни о каком благополучии, демократии и порядке речи быть не может. Альтернатива тут одна - **раскрепощение труда**, поддержка инициативы каждого работника, его творческих возможностей. Владея **своей собственностью**, участвуя в распределении прибыли, он никогда не допустит засилья бюрократов, позаботится о строительстве школы, больницы, сумеет организовать приезд артистов в **свой** клуб. Пусть каждый из нас думает, как надо жить, как надо работать, как делить заработанное. И не повторять ошибок прошлого.

Очень ценным мне кажется Ваше, в сущности, предложение как можно быстрее провести в стране референдум по вопросу, **какому строю б ы т ь в России?**

**"Низы"-то созрели...**

Думаю, опасности для демократии исходят прежде всего от самих "демократов" у власти. При настоящей-то демократии не наворуешь, законы нарушать не станешь, над людьми не дадут куражиться сами же люди. А что у нас? Проголосовали вроде за сохранение СССР, а власть имущих это не касается. По Съезду народных депутатов - каким бы он ни был - бабахнули

из пушек, за Жириновского многие проголосовали, - значит, глупые и темные (а нет бы глянуть на себя). И наплевать многим у власти, о чем народ думает, как живет. И, конечно, вдалбливают, что мы "до демократии не доросли". Сумели убедить в этом немалое число россиян, которые уже жаждут "железной руки"<sup>5</sup>.

Но вся ирония как раз в том, что наш народ, как никакой другой, "созрел" для демократии. И даже в чем-то "перезрел". Нормальные люди только и ждут настоящей демократии и с радостью ее примут. Тут и учиться-то особо нечему. Выбери парламент, поставь под его контроль правительство, не нарушай законы. Ныне же чего только не вытворяет исполнительная власть! Какое тут законопослушание в "низах", если "верхи" сами их сплошь и рядом нарушают.

Виктор БОГДАНКОВ.  
 БАРНАУЛ.

Да, мы во многом вынуждены жить "не своим умом", а по "соображениям целесообразности", которые диктует нам атасть. Да, все еще не забыты прежние лозунги, наблюдается тот же централизм власти и грызня вокруг нее. Но зато изменились мы! Помните со школы: декабристы "разбудили" Герцена? Мы разбудили самих себя. Еще не окончательно. Но и в этом наша победа. И пока у нас всех и у каждого в отдельности не опустились руки - в стране есть гражданское общество. Оно, уверен, будет потихоньку разрастаться, вытесняя псевдодемократическую власть со всей ее грязной прагматической "логикой".

Ваше утверждение, что мы созрели для демократии, неверно. Демократия - это не парламент или Советы, а возможность владеть и распоряжаться результатами своего труда, иметь в своих руках средства производства. А главное - максимальный отказ от наемного труда и переход к свободному, творческому труду на себя, свою семью, а затем уже на государство. Этот процесс уже начался в развитых капиталистических странах. Сегодня только в США 12,5 млн. рабочих и служащих владеют заводами и фабриками и производительность их труда на 25 процентов выше, чем на частных предприятиях.

Такие предприятия со временем составят основу народной экономики во многих странах, а политика будет обеспечивать интересы коллективно-частной собственности.

### **"Деньги - рекой"**

Ну что сказать вам, господа? Живу хорошо, всем бы так. Не у всякого ума хватает, чтоб разбогатеть. А я начал думать еще при Горбачеве с его антиволическим законом.

Сам я хоть и деревенский, а живу в городе. В деревне работал на спиртзаводе мой армейский друг. Вот мы с ним и скооперировались. Он ворует спирт или покупает его у себя же на заводе, а я доставляю пробки, этикетки и прочее. В общем, делали "Русскую водку" 30-35 градусов...

А потом, спасибо Гайдару, открыли границы, и оттуда полился "Роял" - бери и давай. Золотые были денечки. Тут подоспел и Чубайс со своими ваучерами. Я - опять к другу. "Влились" в чековый инвестиционный фонд, с хорошим названием. Собрали приличные деньги, вышел закон о банкротстве. Мы взяли и "обанкротились" \ Загнали все подчистую - и деру. Так два раза. Деньги текли рекой.

Лично я построился в деревне, помог матери, купил квартиру, всю аппаратуру. Теперь не работаю. Короче говоря, спасибо нашим властям. Что дальше будет - посмотрим. Есть извилины - будем жить. Виноватым себя не чувствую - все законно. Хотя страшновато. Вдруг власть переменится? Тогда - кранты. Нет, пусть лучше нынешние правят. А что воруют - так ведь Россия большая, на всех хватит.

**Павел НОВОЖЖЕНОВ.**  
МОСКОВСКАЯ ОБЛАСТЬ.

Можно по-разному толковать Ваше откровение, Павел. Например, так: вот жулик, вот циник! Мало того что облапошил людей, так еще хвастает этим, глумится над тем, что происходит у нас в России.

Но я уверен, Павел, что на душе у Вас неспокойно. Вы тоже

/

переживаете. И потому я "вычисляю" Вас иначе: Вас "бросили в воду" - и Вы решили: "Спасение утопающих - дело рук самих утопающих". Начали "выплывать". Как? Да как сумели! Чувствуется, очистить Вас от шелухи - и тогда перед нами предстанет иной человек, с головой и деловой хваткой. Так, может, вместо разворовывания России лучше объединиться да начать наконец обустраивать многострадальную родину? И уж вместе с этим - себя. Подумайте, как же будут жить в этой стране с разваленным производством, плохим образованием, повальным пьянством Ваши сын или дочь? Они ведь убегут отсюда... Человеческое общество не может существовать на принципах грабежа друг друга, обмана и лжи. Из этого общества все будут убегать или постараются таких, как Вы, изгнать.

Государство и было создано людьми с целью ограничения дикого эгоизма человека, его жестокости и жадности.

Подумайте об этом. Ведь человек - это не машина, перерабатывающая пищу в навоз. Что-то **после** нас должно ос и светлое.

"Труд", 3 февраля 1995 г.